



禹州电商园区

科技创新展双翼 转型升级奏强音

本报记者 杨晓燕 通讯员 闫占强 李晓星



辉煌禹州

推动产业转型 加快发展步伐

资源型经济给禹州市带来了财富,但同时禹州市也面临着传统产业提升慢、接续产业和新兴产业支撑能力不足、新旧动能转换不快、结构性矛盾日益凸显、稳增长保态势压力巨大等问题,产业转型对禹州市来说迫在眉睫。

2016年至2018年,禹州市共淘汰落后产能煤矿37处,去产能776万吨,税收从2016年的1.4亿元提高到2018年的4亿元,产能非但没有降低,反而稳中有升;税收非但没有降低,反而大幅上升,形成了生产效益、生态效益和社会效益“三赢”格局。华洋动力、恒利来合金、大张过滤等一批装备制造企业扎实实施智能化改造;宜鑫建材、金宇抛光材料等一批新材料及建材企业绿色化转型成效显著;新能源项目进展迅速,2018年全年总发电量达到3.9亿度,实现销售收入3.3亿元。

禹州市牢牢把握“转型为重、生态优先、民生至上”的发展主题,聚焦“结构调整、产业升级”主攻任

务,坚持“调优激活存量、扩充优质增量、主动有序减量、提高发展质量”四量并举,不断探索更高质量、更高效、更加公平、更可持续的具有禹州特色的经济发展道路。

该市大力培育接续主导产业,巩固提升传统产业,转型发展特色产业,突破发展战略性新兴产业,加速发展现代服务业……

禹州市抓住国家实施制造业核心竞争力三年行动和新一轮技术改造升级工程的机遇,以全省实施“三大改造”为契机,认真落实推动工业转型发展的政策措施。今年上半年,该市被评为河南省“铸造产业升级示范基地”,产业集聚区入选“河南省首批智能化示范园区建设试点”,华洋发动机项目成功申报河南省2019年第一批机器人“十百千”示范应用项目,139家企业在中原股权交易中心集中挂牌。



高新技术企业

实施科技创新 增强发展动力

创新是发展的动力,禹州市深入实施创新驱动发展战略,引导企业围绕产业链部署创新链,积极开展研发活动,持续加大研发投入力度,努力培育一批高新技术企业和科技型中小企业,不断提高科技创新对产业发展的支撑能力。

禹州市积极发展以云计算、物联网为核心的新一代信息技术,高标准建设中原云都大数据云计算中心,致力打造“中原云都”。目前,该市已入驻大数据、互联网关联企业项目达52家,实现主营业务收入11亿元。

壮大创新主体。禹州市大力实施科技型企业促进计划、国家高新技术企业倍增计划、专利消零倍增提质工程,加快形成一批具有先进技术水平和竞争力的龙头企业。禹州市天源实业集团有800多名员工,其中,中高级技术人才76人、博士以上学历12人,有由

中科院院士、国家“千人计划”专家、中科院“百人计划”专家等组成的研发团队2个、博士后工作站1个。该公司研发的“青蒿素低能耗提取工艺及其产业化”项目已被列为河南省中科院STS重点项目之一,这也是河南省唯一获得中科院STS的项目。

打造创新平台。禹州市鼓励重点企业与省内外高校、科研院所、知名企业建立产学研合作关系,加大国内高技术拔尖人才及团队的引进力度,加快培育发展一批创新引领型企业、人才、平台和机构,突破关键核心技术,带动高新技术产业和企业发展壮大。该市支持企业与高校、科研院所建立产学研合作平台和研发平台,组建禹州市智能制造创新中心、中国钧陶瓷创新中心等,推动核心技术就地转化为生产力,加快企业向“专精特新”方向发展。

引进高端人才。禹州市始终坚持“识才有眼、用才有胆、爱才如命、惜才如金”的理念,重点引进高新技术、重大工程、支柱产业、新兴产业等领域所需的高端工程人才、经营管理人才和高级技能人才。在政策的支持下,大张过滤有限公司的张永安教授团队和杨丙田科研团队、河南润弘本草制药有限公司的吴素林团队、禹州昆仑模具公司的孙玉福团队、河南实佳面粉公司的张索康团队等研发的科研成果让企业占领了国内和国际科技前沿阵地,为禹州经济发展注入了活力。

积极促进科技成果转化。2018年,禹州市新认定国家高新技术企业11家、总数达到23家,专利申请量达到2068件、授权量达到1021件,专利申请量、专利授权量考评指标在许昌位列第一,首次入围“全国科技创新百强县市”。

构建产业体系 提高发展质量

“设备换芯、生产换线、机器换人”,禹州市实现了经济发展方式转变、质量提升,经济发展经历了由低端到高端、由粗放经营向集约经营、数量优势向质量优势、高速增长向高效增长转变,形成了装备制造、钧陶瓷、能源、建材、发制品等百亿级产业集群;培育名企、名家、名品,谋划实施了华夏药都健康小镇、大数据新型智汇街区、500亿级装备制造产业集群等一批打基础、利长远的重大项目。

在禹州市智汇街区,国内40余家知名、领跑行业发展的互联网关联企业、双创型企业已在这里入驻。政府公共信息云、云超算中心、信用大数据、大数据可追溯云、工业云、中医药云、钧陶瓷云、7朵智慧之“云”助推禹州在政务服务、传统制造业、现代服务业领域转

型升级。

在禹州市初具规模的中原云都大数据新型智汇街区,目前已入驻中兴网信投资10亿元的中医药大数据基地、软通动力投资2.5亿元的智慧综合体等一批重大项目,向着全省大数据产业高地迈进。2018年9月,在无锡世界物联网博览会上,禹州以创新物联网助推智慧城市规模化发展的超前理念和战略布局,吸引了诸多行业专家的高度评价。

从田间采集的青蒿样本,经过粉碎、萃取、浓缩等环节后,被送入“高大上”的精密仪器中进行检测。在禹州市医药健康产业园,天源生物科技公司的青蒿素系列产品成功落地。这一项目由中科院天然兽用药物创新团队首席专家梁剑平领衔,入选国家“十三五”新

药创制重大项目,投产后可年产60吨青蒿素医药产品,将使禹州成为全国最大的青蒿种植基地和青蒿素生产线。

像青蒿素系列产品研发一样,禹州市委、市政府加强中医药产业链上下游的联动和创新,使中医药产业从上游向中下游迈进,加速形成集中药材种植、中药饮片加工、中成药生产和中医药养生养老等于一体的产业体系。目前,禹州市中药材种植面积超过40万亩,中医药年交易额突破40亿元。

加快构建高端、高质量、高新的现代产业新体系,不断探索高质量、高效率、可持续的经济发展道路,在转型发展的道路上,禹州市正大步迈向美好的未来!



大型制造装备厂



纺织企业



制药企业

(本版图片由孙永合、孙智高、孙坛摄)



空中看禹州